

Г. Ф. ФЕЙГИН,

доцент кафедры управления СПбГУП, кандидат экономических наук

## РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РОССИИ И ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Одной из ключевых проблем в современной науке о международных отношениях является соотношение понятий глобализации и регионализации. Принципиально можно выделить два подхода:

— Регионализация представляет собой стадию глобализации. Начавшись на региональном уровне, процессы интеграции перейдут на мировой уровень и тем самым приведут к становлению единого хозяйственного миропорядка. Это может произойти за счет расширения региональных блоков, сотрудничества между ними и последующего объединения.

— В современных условиях продолжается борьба за отстаивание национальных экономических интересов. При этом образование региональных экономических блоков представляет собой своеобразный инструмент этой борьбы. В рамках региональных блоков отдельные государства смогут легче отстаивать свои национальные интересы и завоевывать новые позиции, чем в результате осуществления собственной экономической политики.

Региональная интеграция, несомненно, представляет собой конкретную форму проявления глобализации. В последние десятилетия существенно возросло количество региональных торговых блоков: к 2002 г. их число превысило 250. Из крупных стран только Япония не входит в какие-либо региональные торговые объединения. В зависимости от числа стран — участниц блоков, поставленных задач, глубины интеграционных процессов региональные блоки существенно отличаются друг от друга.

Существуют многочисленные концепции интеграции. К наиболее существенным теориям относятся федерализм, функционализм, неофункционализм, транзакционализм и теория комплексной взаимозависимости. Кроме того, отдельные аспекты региональной экономической интеграции изучаются в теории внешней торговли. Определенный интерес представляет классификация уровней интеграции, введенная венгерским экономистом Б. Баласса в 1962 г. (см. таблицу ниже).

По нашему мнению, между понятиями глобализация и регионализация нет противоречия. Регионализацию можно рассматривать как современную стадию становления глобального хозяйственного миропорядка. Данную гипотезу подтверждают, по крайней мере, следующие тенденции:

— Процессы интеграции динамичны, то есть происходит постоянное расширение и углубление интеграции в соответствующих экономических блоках.

— Процессы интеграции все более выходят за рамки отдельных регионов и приобретают межрегиональный характер. Показательна в этом смысле Ассоциация Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества. Фактически, уже сегодня речь идет об образовании экономического блока, выходящего за рамки одного региона и охватывающего значительную часть территории земного шара.

— В настоящее время можно говорить о примерах сотрудничества между региональными блоками, что создает определенные предпосылки для их последующего объединения.

Зона предпочтения	Страны осуществляют сокращение таможенных пошлин и других внешнеторговых барьеров
Зона свободной торговли	Страны — участницы зоны полностью отменяют таможенные пошлины по отношению друг к другу. Однако проводят индивидуальную таможенную политику по отношению к внешнему миру
Таможенный союз	Страны — участницы союза отменяют таможенные пошлины по отношению друг к другу и проводят при этом единую таможенную политику по отношению к внешнему миру
Экономический союз	Страны — участницы союза устанавливают общие правила конкуренции на едином рынке. Единый общий рынок, предполагающий свободное перемещение товаров, услуг и капиталов, представляет собой базовый элемент экономического союза
Валютный союз	Страны — участницы союза фиксируют курсы национальных валют по отношению друг к другу или вводят единую валюту. В условиях валютного союза происходит интенсификация конкуренции при сокращении транзакционных расходов, связанных с операциями на валютном рынке. Основная проблема заключается в том, что денежная политика должна быть единой у стран — участниц союза. Этот факт несколько ограничивает возможности национальных государств по проведению экономической политики
Политический союз	Страны — участницы союза принимают общую конституцию. Они проводят общую политику по всем основным направлениям: внешняя, валютная, политика национальной безопасности

Движение от регионализации к становлению глобального миропорядка можно представить в виде следующей схемы:



Наиболее динамичным региональным экономическим блоком является Европейский союз (ЕС). В настоящее время в него входят 25 стран. В рамках ЕС достигнуты первые 4 уровня интеграции (см. таблицу выше). Кроме того, в зону евро входят 12 стран, то есть на территории ЕС уже создан валютный союз. Идет обсуждение конституции ЕС, что свидетельствует о наличии политического фактора интеграции (последний уровень интеграции в табл.). Следует отметить, что ЕС активно расширяется на Восток. Так, 1 мая 2004 г. в ЕС вступили 8 восточно-европейских стран: Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Словакия, Словения, Чехия, Эстония. В 2007 г. ожидается вступление Болгарии и Румынии, а в перспективе — Молдовы и Украины. Таким образом, ЕС все ближе подходит к границам России. В связи с этим вопрос о дальнейшем стратегическом партнерстве между Россией и ЕС приобретает все большее значение.

В 2001 г. была высказана идея создания единого европейского экономического простран-

ства. Для реализации подобной идеи существуют объективные предпосылки:

1. ЕС — главный экономический партнер России: более 50 % внешнеторгового оборота России приходится на страны ЕС; более 50 % иностранных инвестиций поступают в Россию из государств-членов ЕС.

2. Динамика европейской интеграции непосредственно связана с расширением на Восток. Поэтому углубление сотрудничества с Россией выступает закономерным продолжением развития европейской интеграции.

3. Сотрудничество между Россией и европейскими странами имеет не только экономические, но и культурные основы. Начиная с эпохи Петра I, Европа представляла собой своеобразный ориентир, к которому стремилась Россия в ходе своего экономического и культурного развития.

Процесс создания единого экономического пространства связан с существенными трудностями. Россия по-прежнему отстает от стран ЕС по уровню экономического развития, что само по себе затрудняет интеграцию. Территория России значительно больше территории современного ЕС, что ставит под вопрос возможность создания единого регионального блока, включающего Россию и ЕС. Дискуссионным является также проблема поиска оптимального уровня интеграции, который следовало бы принять за основу при создании единого европейского экономического пространства.

Таким образом, будущее взаимоотношений России и ЕС непосредственно зависит от того, в какой мере удастся решить поставленные проблемы.